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Cesty k Chopinovi. Medzinárodná konferencia, Katovice, 6. – 7. mája 2010

Podujatie venované 200. výročiu skladateľov-
ho narodenia sa uskutočnilo v dňoch 6. až 7. 
mája 2010 na Hudobnej akadémii Karola Szy-
manowského v Katowiciach. 

Hlavným iniciátorom projektu bol Marek 
Toporowski, klavirista a čembalista špecia-
lizujúci sa na interpretáciu na historických 
nástrojoch. „Cesty k Chopinovi“ neboli iba, 
resp. primárne, muzikologické; podobne ako 
sme sa o to pokúsili v apríli 2010 v rámci inte-
raktívneho projektu HTF VŠMU v Bratislave 
Pocta FCH, organickou súčasťou aj katovickej 
konferencie boli hudobné podujatia (koncert, 
nástrojová prezentácia) a pohľady na Chopi-
na predniesli nielen muzikológovia a hudob-
ní historici, ale aj pedagógovia a umelci. 

V úvode sa prezentovali renomovaní znalci 
Chopina a obdobia, v ktorom žil: Mieczyslaw To-
maszewski sa sústredil predovšetkým na objas-
nenie charakteristických esteticko-výrazových 
dimenzií a ideálov Chopinovej hudby; Katalin 
Komlósová z Hudobnej akadémie Franza Liszta 
v Budapešti poukázala na technické zdokonale-
nia klavíra v „prvej zlatej ére“, t. j. v rokoch 1780 
– 1800, ktoré mali, samozrejme, výrazný vplyv 
na zmenu estetických ideálov; klavír sa v tomto 
čase defi nitívne „vymaňuje“ z tieňa ostatných 
nástrojov (prestáva byť súčasťou orchestrálneho 
continua) a stáva sa plnohodnotným koncert-
ným a sólovým nástrojom. Irena Poniatowska 
v príspevku Klavírne metódy v 19. storočí pri-
niesla prehľad o rozmanitých metódach a ško-
lách, ktoré sa v európskej pianistike kontinuálne 
rozvíjali až do 20. rokov 20. storočia, kedy podľa 
jej názoru došlo k zásadnej zmene estetického 
ideálu, nakoľko klavír začali ponímať skôr ako 
bicí, a nie ako melodický nástroj. V tomto vý-
vinovom kontexte sa sústredila na Chopinove 
inovácie v metodike klavírnej hry, ktoré umož-
ňujú dosiahnuť väčšiu spevnosť a originálnu 
zvukovosť, podrobne sa venovala aj jeho špeci-
fi ckým technikám pedalizácie a prstokladovej 
systematike. 

V poobedňajšom bloku som prezento-
vala príspevok o Hummelových klavírnych 
koncertoch a mol op. 85 a h mol op. 89, kto-
ré výrazne inšpirovali dva jediné Chopino-
ve koncerty e mol op. 11 a f mol op. 21 – na 
príbuznosti som poukázala celým radom 
zvukových ukážok a notových príkladov. Po 
odznení príspevku nasledovala dlhá diskusia, 
v ktorej poľskí pedagógovia a študenti vyjad-
rili údiv nad takými zásadnými príbuznosťa-
mi a žiadali ma o vyjadrenie, do akej miery 
bola Hummelova poetika ovplyvnená Chopi-
nom, resp. do akej miery je vzhľadom na fakt, 
že Chopina s Hummelom spájalo celoživotné 
priateľstvo, možné pripustiť jeho vplyv na 
Hummela. Vzhľadom na to, že Hummelove 
rozhodujúce koncertantné opusy vznikli roku 
1816 (op. 85) a 1819 (op. 89), t. j. v čase, kedy 
mal Chopin len šesť a deväť rokov, je podľa 
môjho názoru veľmi nepravdepodobné, že 
by Chopin bol býval mohol ovplyvniť Hum-
melovu poetiku. O prvom kontakte Chopina 
s Hummelovým klavírnym koncertom máme 
správy z roku 1823, kedy Chopin debutoval 
vo Varšave ako sólista niektorého z Humme-
lových klavírnych koncertov – išlo pravdepo-
dobne o Koncert a mol op. 85. Oba Chopinove 
klavírne koncerty vznikli krátko po Humme-
lovej návšteve Varšavy roku 1829. 

Prvý deň podujatia uzavrel večerný recitál 
Katalin Komlósovej v Koncertnej sále Akadé-
mie. V rámci koncertu „Pred Chopinom“ na 
kópii klavíra Nannette Streicherovej z roku 
1819 (z dielne Gerarda Tuinmana v Utrechte) 
odzneli skladby Cramera, Haydna a Dušeka. 

V úvodnej prednáške 7. mája prezento-
val spisovateľ Janusz Ekiert svoju najnovšiu 
knihu – Chopinov životopis. Pokúsil sa po-
slucháčom priblížiť, v čom je tento pohľad na 
Chopina iný v porovnaní s doteraz existujúci-
mi životopismi skladateľa a upozornil na to, 
že kniha prináša predovšetkým rad nových 
odhalení súvisiacich so Chopinovým vzťa-
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hom k George Sandovej. Pedagogička klavír-
nej hry Alicja Paleta-Bugajová z varšavskej 
Hudobnej univerzity Fryderyka Chopina sa 
vo svojom výklade sústredila na vyhodno-
tenie významu Chopinovho pedagogického 
odkazu pre dnešnú klavírnu pedagogiku, pri-
čom sa opierala o analýzu fragmentov, ktoré 
Chopin na sklonku svojho života zanechal 
ako skice ku škole hry na klavíri – projektu, 
ktorý sa predčasne zosnulému skladateľovi už 
nepodarilo zrealizovať. Podobne ako v prípa-
de prednášky Ireny Poniatowskej ma trochu 
zamrzelo, že ani jedna kolegyňa nespomenula 
meno Johanna Nepomuka Hummela, ktoré-
ho rozsiahla klavírna škola Ausführliche theo-
retisch-practische Anweisung zum Piano-For-
te-Spiel z roku 1828 patrila k najznámejším 
svojho druhu. Nielen pre Chopina, ale aj pre 
Schumanna (ktorého 200. výročie narodenia 
sme si roku 2010 tiež pripomenuli) a desiatky 
ďalších skladateľov a klavírnych virtuózov ge-
nerácie narodenej okolo roku 1810 bola Hum-
melova klavírna škola rozhodujúcim zdrojom 
formovania ich pianistického umenia. V tom-
to diele Hummel buduje jednak na tradíciách 
mozartovského umenia klavírnej hry a súčas-
ne sa významným spôsobom opiera aj o prá-
ce svojho bratislavského učiteľa Franza Paula 
Riglera, predovšetkým Anleitung zum Klavier 
für musikalische Lehrstunden (Viedeň 1779; 
Bratislava 1791). 

Najväčšiu pozornosť publika a študen-
tov pritiahla prednáška klaviristu Wojciecha 
Świtału, laureáta viacerých medzinárodných 
klavírnych súťaží, ktorý popri bohatej koncert-
nej činnosti pôsobí pedagogicky na Hudobnej 
akadémii v Katoviciach. Switala vo svojom eru-
dovanom výklade za prítomnosti odborníkov-
reštaurátorov špecializujúcich sa na mechaniku 
historických klavírov, na názorne obnažených 
mechanikách poukázal na charakteristické 
vlastnosti klavírov zn. Pleyel a Erard, z ktorých 
vyplývajú aj celkom špecifi cké zvukovo--výra-
zové kvality. Tento výklad technických možnos-
tí nástrojov, ktoré mal Chopin k dispozícii počas 
svojho života a ktoré významným spôsobom 
napomohli formovanie jeho špecifi ckých este-
ticko-výrazových ideálov, nasledovala názorná 
demonštrácia interpretácie úryvkov Chopino-
vých skladieb na modernom nástroji versus na 

klavíri značky Erard: pričom Świtała naozaj fas-
cinujúcim spôsobom dokázal nielen prakticky 
demonštrovať, ale aj teoreticky zdôvodniť účin-
ky a efekty, ktoré mal Chopin na mysli, ktoré 
však na dnešných moderných klavíroch docieliť 
nemožno. Dôverne známa Chopinova hudba, 
v interpretácii ktorej už nijaký klavirista akoby 
zdanlivo nijako nemohol prekvapiť niečím ne-
čakaným, zvláštnym a originálnym, tak odrazu 
znela novo, prekvapujúco a objavne, ba celkom 
vyrážala dych! 

Zavŕšenie podujatia v podobe „majstrov-
ských kurzov“ prof. Świtału na mňa spočiatku 
pôsobilo dojmom niečoho organizačne nedo-
riešeného – študenti si spontánne sadali a vstá-
vali od klavíra, prehrávali si rozmanité úryvky 
zo Chopinových skladieb, zatiaľ čo prof. Świ-
tała a jeho asistenti medzičasom starostlivo 
„balili“ súčasti mechaniky klavíra Pleyel. Mladí 
adepti koncertného umenia, zjavne uchvátení 
nevídanými možnosťami nástroja Erard rov-
nako ako ja, sa pri prehrávaní Chopinových 
skladieb zväčša márne usilovali o docielenie 
efektov demonštrovaných Świtałom – nástroj 
statočne vzdoroval, správal sa inak, než hráči 
očakávali a predvídali. Iba niekoľkým jedin-
com sa po istom čase podarilo docieliť určitý 
efekt – samozrejme, za predpokladu, že do-
tyční dokázali intuitívne „vybočiť“ zo vžitých 
a zafi xovaných hráčskych stereotypov, pričom 
prof. Świtała bol obratom pohotovo k dispozí-
cii vhodnou inštrukciou a radou... 

Prostredie Hudobnej akadémie v Katowi-
ciach s architektonicky mimoriadne šťastne 
snúbeným prostredím interiérov a exteriérov 
niekdajšej historickej a dnešnej modernej sú-
časti komplexu budov, s množstvom zelene, 
svetla a príjemnou reštauráciou umocnilo 
príjemnú a pozitívnu atmosféru podujatia. 

Zámery a ciele, ktoré si organizátori 
podu jatia vytýčili, t. j. pri príležitosti význam-
ného chopinovského jubilea vzbudiť pozor-
nosť o jeho osobnosť a dielo a nadobudnúť 
možnosť prediskutovať túto problematiku 
z širších kultúrnych, historických a organolo-
gických perspektív, sa naplnili. Podujatie urči-
te napomohlo lepšie porozumenie tvorivého 
odkazu Chopina a jeho epochy. 

Markéta Štefk ová


